

Районная научно-практическая конференция школьников
"Старт в науку"
Секция лингвистики

Исследовательская работа
«Удивительный мир футбола»

Выполнила:

ученица 10 класса Бабкова А.,

Научный руководитель:

Гречишкина А.В.учитель английского языка

МБОУСОШ с.Никульевка Башмаковского района Пензенской области

2020г.

Оглавление

Введение.....	3
Цели, задачи, методы исследования, теоретическое и практическое значение работы.....	4
История футбола.....	5
Правила игры.....	11
Судьи	12
История экипировки.....	13
Интересные факты из мира футбола.....	16
Великие противостояния в Английском футболе.....	17
Заключение.....	20
Список литературы.....	21

Введение

Сегодня никто не станет отрицать значение занятий спортом в укреплении здоровья. Спорт, безусловно, является мощным лекарством от заболеваний человека и оказывает очень большое влияние на здоровье человека. Оно является бесценным достоянием для каждого человека и всего общества в целом. Оно помогает в выполнении основных жизненных задач, выполнять планы и преодолевать трудности. Здоровье помогает нам переносить значительные перегрузки. Хорошее здоровье обеспечивает человеку долгую и активную жизнь.

Футбол, несомненно, является самым популярным и распространенным командным видом спорта в мире. Относительно большая площадь поля позволяет практиковать бесчисленные комбинации. Редко бывают чемпионаты, во время которых позиции и решения повторяются. Кроме того, зрители кажутся такими же вовлеченными в игру, как сами игроки. Сегодня, футбол — это коллективное название спортивных игр, которые включают манипуляции с мячом для того, чтобы забить гол. В разных странах свои вариации футбола. Этот вид спорта развивает скорость, сообразительность, точность реакции и выносливость. Футбол является командной игрой и развивает сплоченность и командный дух.

Я решила подробнее узнать историю футбола, футбольной экипировки и основные правила игры.

Цель моей исследовательской работы: познакомиться с историей футбола, футбольной экипировкой и интересными фактами из мира футбола.

Задачи исследовательской работы:

1. Познакомиться с историей возникновения и правилами игры
2. Изучить историю экипировки игроков
3. Найти интересные факты из мира футбольных матчей и игроков.
4. Изучить литературу по данной теме.
5. Изучить интернет источники по данной теме.
6. Выявить особенности развития футбола в Англии

Методы исследования: теоретический анализ и обобщение литературы, сайтов сети Интернет.

Теоретическая значимость моего исследования заключается в том, чтобы подростки моей школы еще больше заинтересовались игрой в футбол.

Практическая значимость моей исследовательской работы заключается в том, что работу можно использовать в школьном курсе «английский язык» и «физическая культура».

1.История футбола

1.1 Древняя игра в мяч

В летописях династии «Хань», которым уже 2000 лет, встречается первое в истории упоминание об игре, схожей с футболом. Итак, можно сказать, что родоначальником футбола был Древний Китай. Когда Япония подавала заявку на проведение чемпионата мира в 2002 году, среди ее аргументов был и такой любопытный факт, что еще четырнадцать веков назад в этой стране играли в «кеннат» - игру в мяч, чем-то похожую на современный футбол. Конечно, за несколько веков правила игры сильно изменились, но факт остается фактом: разновидности игры, которую мы теперь называем футболом, существовали у многих народов на протяжении целых веков, причем игры эти остались одним из излюбленных развлечений.

Древняя Греция и Древний Рим не были исключением. Вот как Поллукс описывает римскую игру «гарпастум»: «Игроки разделяются на две команды. Мяч помещают на линию в центре площадки. На обоих краях площадки за спиной у игроков, каждый из которых стоит на отведенном ему месте, проводят еще по линии (эти линии, вероятно, можно соотнести с линиями ворот). За эти линии полагается занести мяч, причем совершить оный подвиг сподручно, лишь распахивая игроков соперничающей команды». Исходя из этого описания, можно сделать вывод, что «гарпастум» был предшественником и регби, и футбола.

В Британии игра в мяч начиналась как развлечение на ежегодных народных гуляниях в масленую неделю. Обычно соревнование начиналось на рыночной площади. Две команды с неограниченным числом игроков пытались забросить мяч в ворота команды соперников, причем «ворота», как правило, представляли собой какое-нибудь заранее оговоренное место неподалеку от центра города.

Игра проходила жестко, грубо и нередко опасно для жизни играющих. Когда толпа разгоряченных мужчин неслась по улицам города, сметая все на своем пути,

владельцам лавок и домов приходилось закрывать ставнями или досками окна нижнего этажа. Победителем становился счастливчик, которому в конце концов удавалось «внести» мяч в ворота. Причем, это был даже необязательно мяч. Например, последователи мятежника Джека Кэда, предводителя народного восстания, гоняли по улицам Лондона надутый свиной пузырь. А в Честере ногами пинали и вовсе «жуткую вещицу». Здесь эта забава произошла от игрищ в честь победы над данами, так что вместо мяча приспособливалась голова кого-то из побежденных.

Существует письменное свидетельство, что в 1175 году лондонские мальчишки играли в достаточно организованный футбол на масленой неделе перед Великим постом. Играли, естественно, прямо на улицах. Причем, во времена правления Эдуарда Второго футбол приобрел такую бешеную популярность, что лондонские купцы, опасавшиеся, как бы эта «буйственная» игра не повредила торговле, обратились к королю с просьбой ее запретить. И вот, в 13 апреля 1314 года, Эдуард Второй издает королевский указ, запрещающий футбол как забаву, противную общественному спокойствию и ведущую к раздорам и злобе: «Поелику от давки и толкотни, от беготни за большими мячами происходящими, в городе шум стоит и беспокойство, от каковых многое зло происходит, Господу неугодное, высочайшим указом повелеваю впредь в городских стенах богопротивную эту игру запретить под страхом тюремного заключения».

Однако, в эпоху Тюдоров и Стюартов футбол, несмотря на свою репутацию «игрища богопротивного и непотребного», процветал и набирал популярность. Впоследствии Кромвелю удалось почти полностью искоренить эту игру, так что футбол возродился к жизни только в эпоху Реставрации. По прошествии века после этого знаменательного события Самуэль Пепи описывает, как даже в лютую январскую стужу 1565 года «улицы были буквально запружены горожанами, играющими в футбол». В то время еще не существовало никаких определенных правил, и игра воспринималась как забава разнузданной черни. Сэр Томас Элиот в своей знаменитой книге «Правитель», вышедшей в свет в 1564 году, заклеил

футбол как игру, которая будит в людях «звериную ярость и страсть к разрушению» и которая «достойна только того, чтобы навечно о ней забыть».

Однако, горячие английские парни вовсе не собирались отказываться от своей забавы. При Елизавете Первой футбол получил широкое распространение, и при полном отсутствии правил и организованного судейства «матчи» частенько заканчивались увечьями игроков, а иногда и смертельным исходом.

В 17 веке у футбола появилось несколько разных названий. В Корнуолле его называли словом, которое теперь употребляется для обозначения ирландского травяного хоккея, а в Норфолке и некоторых частях Саффолка - словом, которое в современном языке означает «отдых на лоне природы».

В «Исследовании Корнуолла» Кэрю утверждает, что корнуэльцы первыми приняли строго определенные правила. Он пишет, что игрокам не разрешалось «лягаться и хвататься под поясом». Вероятно, это означает, что во время игры запрещалось насаждать на противника, ставить подножки и бить по ногам и ниже пояса. Кэрю также пишет, что футболисты не имели права «кидать мяч передом», то есть, говоря современным языком, делать пас вперед. Схожее правило существует сейчас в регби.

Однако правила существовали далеко не везде. Вот как Стратт описывает футбол в книге «Спорт и иное времяпрепровождение»: «Когда затевается футбол, играющих разбивают на две группы, так, чтобы в каждой было одинаковое количество игроков. Игру проводят на поле, где выставляют двое ворот на расстоянии восьмидесяти или ста ярдов друг от друга. Обычно ворота - это две палки, врытые в землю на расстоянии два или три фута друг от друга. Мяч - надутый пузырь, обтянутый кожей, - помещают посередине поля. Цель игры - забить мяч в ворота противника. Побеждает команда, первой забившая гол. Мастерство игроков проявляется в атаках на чужие ворота и в защите своих ворот. Частенько случается, что, чрезмерно увлекшись игрой, соперники без церемоний пинают и нередко попросту сбивают друг друга с ног, так что получается куча мала».

1.2 Мировое распространение футбола

С развитием коммуникаций и международных путешествий британские моряки, солдаты, торговцы, технические специалисты, учителя и студенты «привили» свои любимые виды спорта - крикет и футбол по всему миру.

Местное население постепенно входило во вкус, и футбол набирал популярность во всем мире. К концу 19 века футбол буквально вторгся в Австрию. В Вене в то время существовала большая британская колония. Причем, ее влияние было настолько сильным, что два старейших австрийских клуба носили английские названия «Первый венский футбольный клуб» и «Венский футбольный и крикетный клуб». Из этих клубов потом образовалась знаменитая «Аустрия».

Некоторые утверждают, что футбол в Германии появился еще в 1865 году. Тогда это была мало организованная разновидность игры, которую английские мальчишки, учившиеся в немецких школах, показали своим одноклассникам. Но «взрослый» немецкий футбол развился во многом благодаря энтузиазму двух братьев Шрикеров, которые даже взяли у матери займы крупную сумму денег, с тем, чтобы внести свой вклад в финансирование первого заграничного турне, которое команда Футбольной ассоциации провела в 1899 году.

В России футбол появился в 1887 году благодаря английским братьям Чарнокам, которые владели мельницей в селе Орехово недалеко от Москвы. Экипировку они закупили в Англии, но им не хватало денег на бутсы. Клемент Чарнок решил эту проблему, приспособив часть мельничного оборудования под своеобразный штопальщик, при помощи которого шипы крепились к подошвам обычной обуви игроков. В России с воодушевлением приняли новую игру и в 1890-ч гг. в столице уже сформировалась Московская футбольная лига. Первые пять лет победителями всех ее первенств была команда Чарноков - «Морозовцы».

Футбол покорила не только Европу, но и весь мир. В Бразилию его привезли английские моряки в 1874 году. Однако истинным миссионером футбола в Бразилии считается Чарльз Миллер, уроженец Сан-Паулу, сын английских иммигрантов. Он

долгое время учился в Англии и играл там за клуб «Саутгемптон», а вернувшись домой спустя 10 лет, привез с собой довольно полный комплект формы и два футбольных мяча.

Первый клуб, состоявший в основном из одних бразильцев («Спортивная академия колледжа Макензи»), был основан в Сан-Паулу в 1898 году. Так что южноамериканский футбол развивался одновременно с европейским.

В Аргентине футбол появился во многом благодаря представителям британской диаспоры в Буэнос-Айресе. Однако местные жители поначалу не очень заинтересовались этой игрой. Даже в 1911 году в аргентинской национальной сборной играло немало англичан. Но популяризации футбола в Аргентине и в некоторых других странах Латинской Америки способствовали все же не англичане, а итальянские иммигранты.

В Африку футбол пришел благодаря английским и французским колонистам. Свой скромный, но не менее значимый вклад в развитие футбола на Африканском континенте внесли Германия и Португалия.

Первый футбольный матч в Антарктике был сыгран в 1914 году во время экспедиции.

1.3 Введение единых футбольных правил

Регламент и порядок этой когда-то неорганизованной «дикой» игры определился в комнатах частных школ и университетов Оксфорда и Кембриджа.

Почти каждая школа и каждый футбольный клуб имели свои собственные своды правил. Одни правила допускали ведение и передачу мяча руками, другие - категорически отвергали; где-то количество игроков в каждой команде было ограничено, где-то - нет. В одних командах разрешалось толкать, делать подсечки и бить соперника по ногам, в других это было строго запрещено.

Иными словами, английский футбол пребывал в хаотическом состоянии. И в 1846 году была предпринята первая серьезная попытка унифицировать свод футбольных правил. Х. де Уитон и Дж. С. Тринг из Кембриджского университета встретились с представителями частных школ с целью сформулировать и принять свод единых правил.

Дискуссия длилась 7 часов 55 минут и в результате возник документ, опубликованный под названием «Кембриджские правила». Они были одобрены большинством школ и клубов и позднее (лишь с незначительными изменениями) их приняли за основу правил Футбольной ассоциации Англии. К сожалению, копии первоначального свода «Кембриджских правил» не сохранились. Самый ранний из существующих документов, к которому восходят современные правила Футбольной ассоциации, это свод правил, опубликованный мистером Трингом в 1862 году. Это были правила игры, которую сам мистер Тринг определил как «самая простая игра». Они оказали большое влияние на развитие футбола в том виде, в котором мы знаем его теперь.

2. Правила игры

Футбол - одна из самых популярных командных игр в мире, где за малое количество очков нужно стремительно бороться. Футбол (англ. football, от foot - нога и ball - мяч) - спортивная командная игра, в которой спортсмены, используя индивидуальное ведение и передачи мяча партнёрам ногами или любой другой частью тела, кроме рук, стараются забить его в ворота соперника наибольшее количество раз в установленное время.

Если говорить в общем, то футбол это страстное противоборство двух команд, в котором проявляются скорость, сила, ловкость, быстрота реакции. Как заметил лучший футболист современности бразилец Пеле, «футбол - это трудная игра, ведь в нее играют ногами, а думать надо головой». Футбол - это искусство, пожалуй, ни один вид спорта не может с ним сравниться по популярности.

Длина игрового поля должна составлять от 90 до 120 метров, а ширина - от 45 до 90 метров. Все боковые линии, линии и площади ворот, средняя линия, угловые секторы, штрафные площади и одиннадцатиметровые отметки должны быть обозначены. В каждом углу поля должен быть установлен флажок. Диаметр мяча составляет 22-23 сантиметра, а вес - 400-500 граммов. В матче участвуют две команды, в каждой не менее 7 и не более 11 игроков, один из которых вратарь. В официальных матчах допускается только по три замены в каждой команде. В комплект формы входят футболка, трусы, гетры, щитки на голень и бутсы. Футбольный матч длится 90 минут и делится на два тайма по 45 минут, в конце каждого тайма могут быть сыграны дополнительные минуты, если были остановки игры. В рамках соревнований может назначаться дополнительное время, если за основное время победитель не выявлен. К нарушениям относятся грубые удары, подножки с колена и толчки другого игрока; драки и попытки подраться с игроками другой команды; умышленное касание мяча рукой (если это не голкипер в штрафной площади, удары соперника по ногам при выполнении подката до касания мяча. За нарушения назначаются штрафные удары или пенальти. Игроки также

могут получить предупреждения в виде желтых или красных карточек. Две желтые равны красной карточке.

3. Судьи.

Футбольные рефери должны контролировать ход матча спокойно и справедливо и останавливать игру только при нарушении правил. Помимо досконального знания правил, судьи обязаны находиться в хорошей физической форме, чтобы успевать за быстро перемещающимися игроками. В 19 веке для наблюдения за игрой клубы приводили своих судей, но эти матчи вряд ли были честными, так как рефери стремились помочь своей команде. В 1891 году на поле впервые появился независимый судья. В наше время на каждый матч назначается главный судья и два его помощника. Первой женщиной, судившей мужской матч стала в 2010 году Эми Ферн. Часто арбитры используют жесты для того, чтобы выразить свою точку зрения. Для игры судье необходимо: свисток, желтые и красные карточки, блокнот и ручка для записи имен наказанных игроков.

Чтобы быть успешным в футболе игрок должен обладать выносливостью и определенными навыками. Эта игра также требует огромное количество работы в команде и спортивного мастерства. Ни один из игроков на поле не может победить без сотрудничества с другими десятью игроками. Только тогда, когда все одиннадцать игроков в команде работают вместе, возможен успех. Футбол довольно непредсказуем. Так, например, одну неделю команда играет на высоте, на следующей неделе — они играют как новички. Конечно, некоторые люди пытаются предсказывать результаты игры, но они никогда не могут с точностью сказать, насколько уверено и морально подготовлено игроки поведут себя в каждом отдельном случае. Это делает футбол захватывающей и интересной игрой.

4.История экипировки.

Футбольная форма значительно менялась на протяжении всей истории футбола. Это сегодня она обладает практичностью и сбалансированностью, и представить футболиста, одетого во что-то громоздкое и неудобное, нам трудно. Чтобы форма приобрела современный вид, нашим предкам пришлось серьезно попотеть, причем не только на поле.

В семидесятых годах 19-го века стандартная футбольная форма носила название «плюс 4», так как состояла из четырех основных элементов: штанов, заправленных в высокие, до колен носки; рубашки и шапки. Футболисты даже иногда одевали цилиндры.

В Викторианские времена в Англии игрокам приходилось носить тяжелые рабочие или армейские ботинки, что было очень нелегко и травмоопасно.

В то время профессиональный футбол еще только начинал набирать обороты, и спортсмены одевались «кто во что горазд». Вот как описывали форму команды «Британские Леди»: «Леди, представлявшие «Север», были одеты в красные блузки в белый горох, свободные черные бриджи, черные чулки, красные береты, коричневые кожаные ботинки и штаны». А владелец лошадиных бегах лорд Роузбери уговорил шотландцев выступить против англичан в форме желто-розового цвета (так выступали его жокеи).

Социальные изменения, возникшие в обществе, способствовали ускоренному росту развития футбола. В первом десятилетии 20-го века команды уже должны были иметь единую форму. Викторианские комплекты униформы были заменены свитерами и длинными шортами. Резинки тогда ещё не изобрели, и шорты держались на ремнях. Так в 1921 г. Джим Боуи играл в финале кубка Шотландии, когда его шорты вдруг порвались. Пока он менял их, игрок, которого он опекал, забил единственный гол в матче.

Форма постепенно становилась культовым атрибутом. Так вратарь Дик Роуз был очень суеверным человеком и свой 23 матч за Уэльс играл в рубашке, которую не стирал со своего первого международного матча в 1899 г.

Также поднимались вопросы цензуры. Так в 1904 г. ФА, озабоченная тем, что футбольные шорты становились все короче, ввела правило: «футбольные шорты должны прикрывать колени игроков». Однако, что должен был делать судья, если они не прикрывали колени, было непонятно.

Самые глобальные изменения в униформе произошли после Второй мировой войны, в континентальной Европе, особенно в Италии и Венгрии. Длинные шорты имели недостатки (тяжесть, дискомфорт), пришлось их усовершенствовать.

В 1939 году начинают появляться первые номера на рубашках. Один любопытный факт – в 1960 году шотландский «Селтик» стал первым и единственным клубом, у игроков которого были пронумерованы шорты, а не рубашки.

Другое масштабное изменение в футбольной форме произошло, когда были изобретены синтетические волокна, типа нейлона и акрила. Одежда стала очень легкой, практически непромокаемой как внутри, так и снаружи. Из-за шипов обувь стала лучше «цепляться» за газон.

Сегодня из-за коммерциализации футбола постоянно изменяется и облик формы. Новые технологии берут свое. Компания «Nike» смогла добиться того, что форма теперь весит 150-200 грамм, ткань не поглощает влагу, а значит, во время игры вес футболки не увеличивается. Современные бутсы так же отличаются малым весом и повышенным удобством. У профессионалов каждая пара обуви «заточена» под определенную погоду, у бутс разное количество шипов. Футболистам создают уникальную обувь с учетом антропометрии стопы, щиколотки и других факторов.

Футбольная экипировка стала еще и защищать игроков. Сегодня у каждого профи под гетрами на голнях стоят щитки, предохраняющие от травм. Появились гетры и вратарские перчатки.

А сборной Камеруна даже запретили играть на ЧМ-2002 в Корее и Японии в своих необычных майках. Официальный представитель штаб-квартиры ФИФА Кейт Купер заявил, что «верхняя часть формы в виде безрукавки» не может быть одобрена в качестве формы национальной команды. «Это не обычная спортивная рубашка, а жилет», — отметил он. Таким образом, камерунцам не удалось стать законодателями футбольной моды. Такой выбор одежды был не случаен, она идеально подходила для жаркого тропического климата в Африке. Также у африканцев были попытки объединить трусы и майку в единый комбинезон.

До недавнего времени самой незаметной формой была судейская. Ведь хороший рефери должен быть мало заметен по ходу матча. Но арбитры из итальянской «Серии-А» во главе с Пьерлуиджи Колиной стали носить форму салатного цвета и не увидеть их было очень трудно.

Как видите, прежде чем современная экипировка дошла до нас в общепринятом виде, ей пришлось пройти «огонь и воду», выдержать цензуру, стать удобной, красивой и уникальной. И сегодня юные болельщики выбирают за кого им болеть зачастую из-за формы команды.

5. Интересные факты из мира футбола.

В истории футбола есть немало неожиданных происшествий, которые превращали поле в район бедствия.

На чемпионате мира в 1962 году матч между сборными Англии и Бразилии был прерван, когда на поле выбежала собака. Пес во что бы то ни стало хотел отобрать мяч, а игроки тщетно хотели помешать его выходке. Бразильскому форварду Гаррианче он настолько понравился, что игрок решил оставить его себе в качестве питомца.

В 2015 году футбольное поле в Швейцарии заполонили тысячи лягушек. Судье пришлось остановить игру. Матч между командами «Эмбрах» и «Ретершен» в одной из любительских лиг Цюриха завершился вничью 2:2 из-за квакушек, устроивших общее собрание.

В 1985 году в «Шеффилд Юнайтед» узнали, что рядом с их стадионом обнаружена неразорвавшаяся бомба времен Второй Мировой войны. Матч против «Олдем Атлетик» пришлось отложить, пока снаряд обезвреживали.

«Реал Мадрид» застраховал ноги Гарета Бейла на невообразимую сумму в 84 миллиона фунтов стерлингов. Ноги Бейла застрахованы на случай серьезной травмы. Роналдиньо из бразильской сборной забил 23 гола в матче молодежной команды, когда ему было всего 13 лет (итоговый счет матча 23:0). «Реал Мадрид» выигрывал Лигу чемпионов 12 раз, за что по праву считается наиболее успешным клубом в истории турнира.

Рекорд по количеству пробитых пенальти в одной серии - 48! Это произошло в матче за Кубок Намибии в 2005 году, когда «КК Пэлас» обыграл «Сивикс» со счетом 17:16.

В 2011 году Йон Самуэльсен, играя за норвежскую команду «Одд Гренланд», направил мяч головой со своей половины поля и наблюдал, как тот попал в ворота

«Тромсё». Мяч пролетел 57,3 метра – самое длинное расстояние по статистике голов, забитых головой.

6. Великие противостояния в английском футболе

«Арсенал»- «Челси»

Главными соперниками «канониров» (прозвище игроков ФК «Арсенал») остаются «шпоры»(ФК «Тоттенхем»), но в последнее время зародилось новое напряженное соперничество, «дерби» против «Челси», ещё одного крупного лондонского клуба. Особенно после того, как Жозе Моуринью стал тренером «синих»(прозвище игроков ФК «Челси»). Его личное противостояние с Арсеном Венгером, менеджером «Арсенала», накалило обстановку в матчах между клубами.

«Арсенал»	«Челси»
английский профессиональный футбольный клуб из Северного Лондона, выступающий в Премьер-лиге. Основан в октябре 1886 года. Клуб 13 раз становился чемпионом Англии, 13 раз выигрывал Кубок Англии. Домашним стадионом клуба является Эмирейтс, вмещающий 60 704 зрителей.	английский профессиональный футбольный клуб из Фулема на юго-западе Лондона. Выступает в английской Премьер-лиге, высшем дивизионе в системе футбольных лиг Англии. Основан в 1905 году. Провёл большую часть своей истории в высшем дивизионе английского футбола. Один из клубов-основателей английской Премьер-лиги в 1992 году.

198 матчей против ФК «Челси»	198 матчей против ФК «Арсенал»
75 побед	65 побед
275 голов	265 голов
Голов в среднем за матч: 1,39	Голов в среднем за матч: 1,34
Крупнейшая победа 5:1	Крупнейшая победа 6:0

«Манчестер Юнайтед»-«Ливерпуль»

У каждой из команд уже есть основной соперник в своем же городе. Однако, и «Манчестер», и «Ливерпуль» настолько хотят получить главный чемпионский титул страны, что напряженная борьба между этими клубами, которые разделяют всего лишь шестьдесят километров, получила название «Английское дерби». Матчи между «Манчестером» и «Ливерпулем» пользуются огромной популярностью у болельщиков всего мира, в среднем аудитория достигает шестисот миллионов зрителей!

«Манчестер Юнайтед»	«Ливерпуль»
английский профессиональный футбольный клуб из Траффорда, Большой Манчестер. Был основан в 1878 году под названием «Ньютон Хит (Ланкашир энд Йоркшир Рейлуэй)», в 1902 году изменил название на «Манчестер Юнайтед». Один из самых популярных футбольных клубов в мире. Один из основателей английской Премьер-	Английский профессиональный футбольный клуб из одноимённого города, расположенного в графстве Мерсисайд. Был основан в 1892 году; в следующем году вступил в Футбольную лигу Англии. С момента своего создания проводит домашние игры на стадионе «Энфилд». Стадион был построен в 1884 году, на нём изначально играл другой ливерпульский

лиги в 1992 году.	футбольный клуб, «Эвертон». В настоящий момент «Энфилд» вмещает порядка пятидесяти четырёх тысяч болельщиков.
198 матчей пролив ФК «Ливерпуль»	198 матчей против ФК «Манчестер Юнайтед»
78 побед	64 победы
266 голов	243 гола
Голов в среднем за матч: 1,34	Голов в среднем за матч: 1,23
Крупнейшая победа 6:1	Крупнейшая победа 5:0

Заключение

Итак, можно сделать вывод о том, что футбол одна из старейших спортивных игр, происхождение которой относится к далекому прошлому. Стоит отметить то, что многолетние попытки королей и царей пресечь эту «опасную» игру, потерпели неудачу. Футбол оказался сильнее запретов, благополучно жил и развивался, приобрел современную форму и даже стал олимпийским видом спорта.

В наши дни футбол пользуется всенародным признанием. И сейчас трудно представить себе жизнь любой страны без футбольных матчей.

Таким образом, занимаясь исследовательской работой, я узнала много нового, интересного и полезного.

Список литературы:

1. <https://obuchonok.ru> Исследовательские работы по английскому языку.
2. <https://sports.ru> История футбольной формы. С чего все начиналось.
3. <https://professionalsport.ru> История футбольной экипировки.
4. <https://svastour.ru> История футбола. История возникновения и развития футбола в мире.
5. «Футбол в интересных фактах и потрясающих историях»/Андреа Миллис. – Эксмо, 2018. – 64с. : ил.
6. «Война и мир в футболе» /Дэвид Даунинг. – Эксмо, 2017. – 144с.
7. «Как мы выиграем Евро 2012»/Оксана Усольцева. – Эксмо, 2011. – 224с.